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Băncile noastre din Ardeal. 
— Directive — 

Avem un număr însemnat de bănci în 
Ardeal, cari s'au înfiinţat abia de 50 ani încoace. 

Prima, care a Juat fiinţă a fost «Albina» 
care singură a avut iscusinţa de a se extinde 
pe diferite ţinuturi ale Ardealului în măsură 
mai mare, nu însă destul de mare. După mo
delul acesteia au răsărit cu încetul zecile de 
bănci româneşti, resfirate după ţinuturi şi ser
vind numai trebuinţele acelor ţinuturi. 

Fondatorii acestor bănci în totalitatea lor 
putem zice, au fost oameni fără multe cuno
ştinţe de specialitate, asemenea putem zice, de 
mare parte a conducătorilor lor şi de toate 
consiliile de administraţie. 

Fondatori, conducători, membri în Consilii 
de Administraţie erau preoţi, învăţători, advo
caţi, ici colea economi şi câte un negustor. 

Munca, cinstea şi omenia au fost calităţile 
ce ău condus pe aceşti oameni, aşa că şi fără 
multe cunoştinţe de specialitate, băncile noastre 
s'au putut desvolta încet şi sigur, dovadă că 

în istoria acestora nu se pot înregistra cazuri 
de faliment. 

Băncile erau pentru noi o necesitate na
ţională, ele erau cetatea economică a noastră. 
Confesiunea şi băncile erau cele două organic 
zaţii, în cari amestecul puterii de stat ungar 
nu avea loc şi cum toată desvoltarea vieţii 
noastre naţionale sub fostul regim se baza pe 
forţele noastre proprii, era natural ca băncile 
să contribue cu sprijinul lor material la această 
desvoltare. -* y 

Şcoli, biserici, internate, studenţi, acţiuni 
naţionale de toată natura, erau susţinute de 
bănci, iar din statutele lor nu lipsea, nu lipseşte 
nici azi, cvota de binefacere distribuită din 
profitul net anual. 

Până la declararea unirei, aceste bănci 
s'au ocupat exclusiv cu operaţiuni de bancă. 
Nici chiar în cursul răsboiului nu s'au lansat 
la comerţ şi industrie, căci o astfel de acţiune 
nu ar fi fost favorizată de organele admini
strative etc. pe atunci streine de noi. Şi cum 
conducerea era serioasă şi de încredere, afa
cerile nu erau riscate, aşa că perderi de consi
derat nu se arătau, a 

După'^nirea cu vechiul regat, când liber
tatea politică ne aduse şi libertatea economică, 
cele mai multe din băncile noastre au prinşi 
momentul şi s'au lansat mai ales în afaceri 
de comerţ. In urma coniuncturilor favorabile 
s'au ales cu însemnate rezultate, aşa că putem 
zice că în cei doi ani de evoluţie economică 
(1919—1920) au produs atât cât în zeci de 
ani normali. Cele cari nu au ţinut pas cu 
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vremea, foarte puţine, au rămas pe calea veche 
obţinând mici rezultate în progres. 

Cum însă după schimbarea valutei noastre, 
după uşurarea în câtva a mijloacelor de tran
sport, import şi export şi după creşterea pro
ducţiei, prospectele afacerilor comerciale devin 
mai problematice, căci preţul mărfurilor scade 
iar concurenţa creşte, se iveşte întrebarea, care 
să fie ţinută băncilor noastre: trebue ele să se 
amestece în comerţ şi industrie? 

Problema amestecului în general a băn
cilor în comerţ şi industrie se discută de mult, 
de câteva decenii, de când marele comerţ şi 
marea industrie s'au ivit pe pieţele lumii şi 
au fost nevoite să provoace ajutorul băncilor 
ca disponenţi de capitaluri. In Franţa'se susţinea 
teza, că băncile trebue să se ocupe numai cu 
operaţiuni de bancă ca: împrumuturi, schimb, 
comsiuni, etc, în Anglia, America şi Germania 
se recunoscu amestecul băncilor în viaţa indu
strială şi comercială. Acestui amestec se da-
toreşte apoi industria şi comerţul înfloritor în 
aceste ţări. 

După normele engleze, americane, ger
mane, băncile se puteau amesteca în afaceri 
de comerţ şi industrie în două chipuri. 

1. Participau cu capital la întreprinderea 
respectivă. 

2. Deschideau credite pe seama lor şi 
astfel beneficiau de dividendă după capitalul 
de participare şi luau dobândă după credite. 

încetând răsboiu! şi în Franţa s'au extins 
aceste principii. In toate ţările însă s'au făcut 
abatere şi dela aceasta, făcând băncile în cont 
propriu comerţ, devenind ele înşîşi negustori, 
ceea-ce în evoluţia celor doi ani ultimi le-a 
dat frumoase rezultate. 

In urma vremurilor schimbate de azi, când 
concurenţa se simte şi mărfurile se reduc cu 
zeci de procente, se va schimba sigur şi di
rectiva de acţiune a băncilor peste tot, scă
pând astfel de întreprinderi prea riscate de 
mărfuri, cum s'au dovedit în anul curent. 

De altfel se anunţă deja, că bănci din ca
pitală au decis sistarea de transacţiuni comer
ciale în cont propriu. 

Activitatea băncilor, deci şi a băncilor 
noastre pe teren industrial şi comercial pe 
viitor va fi: 

1. Participare cu capital la întreprinderi. 
2. Finanţare prin deschidere de credite sau 

participare la beneficiu. 
3. Sistarea complectă sau restrângerea 

însemnată a negoţului în cont propriu. 
4. In deosebi în centre comerciale deschi

dere de antrepozite pentru gajaiea mărfu
rilor, depositarea pe lângă chirie şi preluarea 
în comisiune. 

Cu reducerea preţurilor întreprinderile co
merciale şi industriale susţinute de bănci, de
sigur încă vor suferi, şi în urmare şi băncile. 
Aceste eventuale perderi, băncile însă mai uşor 
le vor suporta: 1. prin reduceri de dobândă, 
sau renunţare la dividende în mod temporar, 
având însă capitalul asigurat, iar plasamente 
cât de diferite, care în majoritatea lor trebue 
să rezulte beneficii, ce să echivaleze eventua
lele cointeresări temporar nesuccese, 2. sau 
acordând credite noi, şi dând posibilitatea de 
refacere în cursul timpului. 

Concluzia e, că politica de participare şi 
finanţare a întreprinderilor comerciale şi indu
striale duce la rezultate mai sigure anterior 
calculate, fie chiar şi în timp mai îndelungat, 
decât comerciul şi industria făcute în cont 
propriu, cu regia extraordinar de mare, cu ri-
sicul de perdere foarte posibil şi în urma uşu
rării de producţie şi comunicaţie, import şi 
export, ce se speră în viitor şi în urma lipsei 
de oameni de specialitate, de care noi aşa 
mult suferim. 

Cât priveşte băncile noastre de provincie, 
dacă totuşi ţin şi la afaceri comerciale în cont 
propriu, e dovedit negoţul cu cereale, lemne, 
vin, vite etc, mai ales pentru export, toate însă 
în mare, nu însă desfacerea de coloniale şi 
manufactură, care mai ales în mic se dove
deşte, nepractică, în care direcţie însă revine 
datorinţa băncilor de a sprijini şi forma cât 
mai mulţi negustori români. 

Cluj, Aprilie 1921. 
Dr. Ociavian Sglimbea. 

Legea asupra contractului:de muncă. 
(Urmare). 

Obligaţiile salariatului sunt acelea prevăzute la 
secţia II din cap, IU. De semnalat este faptul că amen
zile nu pot fi percepute în folosul întreprinzătorului, 
pentru motive lesne de înţeles, instituindu-se tot
odată şi un control pentru executarea strictă a celor 
prescrise de lege sau de regulamentul de atelier. 

Pentru pagube mari se pot cere salariatului şi 
daune-interese, cari însă nu se pot cumpla pentru 
acelaş fapt şi cu amendă. Iar pentru a nu transforma 
daunele interese in adevărate amenzi, se interzice 
fixarea lor în prealabil. 

In fine capitolul IV stabileşte modalităţile de 
încetare sau de rupere a contractului de muncă. Se 
fixează un termin de preavis obligator pentru de
nunţarea contractelor de muncă cu durata nedeter
minată, care în caz de neobservare dă naştere la 
daune-interese. De asemenea se fixează şi cazurile 
când ruperea contractului de muncă este abuzivă şi 



dă iarăş drept la daune interese pentru partea lezată, 
cari vor fi calculate conform cu cele stabilite de art. 
79. alin. H. 

O chestiune foarte discutată de jurisprudenţă şi 
doctrină este dacă greva sau lock-ontul suspendă 
numai contracte de muncă, sau dacă acestea con-
stitue un just motiv de rupere al contractului de 
muncă. Considerând majoritatea cazurilor de con
flicte colective, în cari una din părţi nu doreşte decât 
să exercite o presiune asupra celeilalte pentru a do
bândi condiţiuni de muncă mai avantajoase, fără a 
avea însă intenţiunea de a rupe definitiv contractul 
de muncă; considerând că adesea acea parte ia şi 
măsuri de conservare sau de continuare a întreprin
derii pentru a nu-i periclita existenţa, am preferat să 
considerăm greva sau lock-ontul numai drept cauze 
de suspendare ale contractului de muncă, afară de 
cazul când din intenţia părţilor rezultă altfel. Căci 
de sigur, când un lucrător grevist se angajează fn 
timpul grevei în altă parte, intenţia sa e vădită de a 
rupe contractul de muncă. Totuş refuzul pentru una 
din părţi de a se supune concilierii sau arbitrajului, 
prevăzute de legea specială respectivă, este natural 
să nu mai fie interpretat ca o simplă suspensiune, 
ci ca o manifestare de voinţă în sensul de a rupe 
contractul de muncă. 

Pentru a veni în ajutorul clasei muncitoreşti s'a 
luat dispoziţia de a se acordă asistenţa judiciară 
unora dintre salariaţi (art. 82), şi s'a prevăzut urgenţa 
şi precăderea ia toate diferendele născute din apli
carea oricărei dispoziţiuni din prezenta lege. 

B. — Contractul de echipă definit Ia art. 35, alin. 
b, este contractul unei colectivităţi prin care însă fie
care membru se angajează personal la o prestare de 
muncă. De aceea dispoziţiunile contractului indivi
dual de muncă se vor aplica şi aci. Totuş raporturile 
directe dintre salariaţi şi întreprinzători, existente în 
contractul individual,* sunt în regula generală înlătu
rate din cauza intervenirii şefului de echipă, ca man
datar al întreprinzătorului (art. 85). 

Tot ca o dispoziţie specială e şi următoarea: 
plata salariilor făcută prin şefui de echipă nu des
carcă pe întreprinzători de răspundere, decât numai 
în cazul când şeful de echipă are din partea salaria
ţilor mandat special în acest sens (art. 48). 

(Va urma). 

Stampilarea şi retragerea efectelor 
de stat austro-ungare. 

— Instrucţiuni. — 

Ministerul finanţelor, conform dispoziţiilor tra
tatelor de pace, trebue să stampileze efectele de stat 
austro-ungare şi anume: titlurile de rentă, obliga
ţiunile de stat, bonurile de tezaur, etc. liberate de 
fosta monarhie austro-ungară înainte de 28 Iulie 1914. 

Celelalte efecte emise în timpul răsboiului până 
Ia 31 Octomvrie 1918 se vor stampila şi retrage 
contra unui certificat, 

Aceste operaţiuni de retragere şi stampilare se 
vor începe la 28 Aprilie 1921 şi vor dura până la 
10 Maiu 1921, fiind făcute de către administraţiile 
financiare de pe teritoriul fiecărui judeţ. 

Pentru stampilarea efectelor datoriei publice 
austro-ungare emise până la 28 Iulie 1914 s'au dat 
mai multe instrucţiuni. 

Astfel toţi deţinătorii unor asemenea efecte vor 
completa în dublu exemplar o declaraţie model Nr. 
1 ; imprimatele necesare li se pun în mod gratuit la 
dispoziţie de către funcţionării administraţiilor. La 
declaraţia aceasta, completată, se vor anexa titlurile 
în aceeaş ordine, în care sunt înşirate în declaraţie. 

După trecerea declaraţiei în Registrul model 
Nr. 1 se va stampila fiecare şi anume în stânga nu
mărului titlului se va aplica sigiliul: Ministerul fi
nanţelor — Datoria publică, în dreapta pecetea Con
trolat, sigilat făcut declaraţia Nr. 

Această procedare terminată originalul declara
ţiei se va reţine Ia administraţia financiară,' iar du
plicatul împreună cu titlurile se vor da celui care 
le-a prezentat, acesta având să semneze de primirea 
lor în ultima coloană a Registrului model Nn 1. 

Declaraţiile reţinute se vor aşeza pe număr de 
ordine se vor trece in «Borderou! de înscrierea de-
ciaraţiunilor» model Nr. 1 se vor forma dosare de 
câte 100 de declaraţii, Borderourile se vor întocmi în 
dublu exemplar. 

* * * 

Pentru stampilarea şi retragerea efectelor dato
riei publice austro-ungare emise după 28 Iulie 1914 
până Ia 31 Octomvrie 1918 dispoziţiile sunt urmă
toarele: 

Deţinătorii unor astfel de titluri vor complectă 
o declaraţie modei Nr. 2 având a îndeplini aceleaşi 
formalităţi ca şi în declaraţiile model Nr. 1. 

Declaraţiile se vor trece in registrul model Nr. 
2. Se va complectă apoi cu numărul certificatului şi 
se va aplica sigilul oficial al administraţiei. 

Certificatul despre care se va face menţiune şi 
contra căruia se vor reţine titlurile prezentate, se va 
emite din registrul special de certificate. 

Certificatele şi controlul lor se vor complecta 
de către funcţionar se vor provede cu sigilul oficial, 
al administraţiei şi vor trebui să poarte două semnă
turi, una a administratorului şi alta a cassierului. 

Originalul declaraţiei şi titlurile prezentate, se 
vor opri de oficiu, iar duplicatul' împreună cu certi
ficatul se" vor da persoanei care a depus titlurile. 

Declaraţiile se vor aşeza pe număr de ordine, 
ataşându-se ia fiecare titlurile respective, se vor trece 
în «Borderoul de înscrierea declaraţiunilor» model 
Nr. 2 care se va face în dublu exemplar. 

* 
* * 



După data fixată pentru închiderea ambelor 
operaţiuni, se vor înainta direcţiunei generale a fi
nanţelor din Cluj, pentru a fi trimise ministerului 
de finante: 

a) Registrele de înscriere model Nr. 1 şi 2. 
b) Un exemplar din borderoul model Nr. 1 — 

cu dosarele declaraţiilor model Nr. 1. Trecute în acest 
borderou. 

c) Registrele de certificate emise şi neemise. 
d) Un exemplar din Borderoul modei Nr. 2 cu 

dosarele declaraţiilor Nr. 2 la cari se află ataşate şi 
titlurile respective. 

Se vor admite la stampilare numai titlurile din 
cari se va putea constata cu toată siguranţa seria, 
numărul, valoarea nominală, categoria şi data emisiunii. 

Având în vedere că în mâna multor persoane 
şi chiar şi la csssierile publice se găsesc reci pise 
despre plata în rate a titlurilor de răsboiu, sau altor 
titluri, cari din diferite motive n'au ajuns în posesia 
acestora, se observă, că astfel de recipise nu se con
sideră ca având caracterul de titluri de rentă, obli
gaţiuni de stat, bonuri de tezaur, etc. şi prin urmare 
nu se admit la stampilare. 1 

Intru cât s'ar prezenta cazuri, cari nu sunt pre
văzute în intrucţiunile de faţă, se va cere întotdeauna 
soluţia direcţiunii financiare din Cluj. 

Banca Centrală pentru indusirie 
şi comerţ. 

Precum suntem informaţi, Banca Centrală din 
Ciuj înfiinţată acum doi ani, a luat în a. tr. o des-
voltare însemnată. Capitalul original de 15 milioane 
Coroane, a fost sporit în 1920 la 50 milioane Lei 
deplin vărsat. Cu acest capital s'a operat mai ales 
pe teren comercial şi industrial. In comerţ s'au rea
lizat însemnate câştiguri ţinând cont de conjuncturile 
favorabile din anul trecut, pe teren industrial, s'au 
făcut mai multe cointeresări la stabilimente industriale, 
cari parte sunt în lucrare, parte se vor inactiva în 
cursul anului curent. 

Proiectul de bilanţ pe 1920 al băncii e terminat, 
iar după sărbători se va da în publicitate. In sume 
rotunde se prezintă astfel: 

Fondul de rezervă e de Lei 16.500,000'— şi 
arată o creştere de Lei 15.000,000 — faţade anul 1919. 

Depunerile au ajuns la suma frumoasă de Lei 
42.600,000'— arătând faţă de 1919 un spor de Lei 
22.000,000'—. 

împrumuturile în Cont-Curent s'au urcat la suma 
de Lei 66.000,000'—. 

1 Nota Red. Cum nu poate fi admisibil, ca acele per
soane, fizice sau morale, cari nu din vina lor au rămas numai 
cu certificate de plată a titlurilor de răsboiu, să fie păgubite, 
nerecunoscânduli-se sumele vărsate, noi credem că posesorii 
unor asemenea certificate nu au să facă nici o declaraţie, ci 
aceasta va trebui să o facă banca sau instituţiunea la care s'au 
făcnt subscrierea respectivelor titluri de răsboiu. 

Contul acţiuni şi participări la întreprinderi in
dustriale arată Lei 24.000,000'—. 

Activele totale fac Lei 152.000,000'— deci cu 
un plus de Lei 115.000,000 — faţă de anul 1919. 

Beneficiul brut de Lei 17.000,000'—, iar bene
ficiul net Lei 8.600,000'—. 

Dividenda va fl cel puţin 10% de acţiune adecă 
Lei 25'—. 

Însemnate rezultate au dat filialele din Haţeg 
(fost «Haţegana»), Turda (fost «Arieşana>) şi Alba-
Iulia (fost «lulia»), între toate însă a excela filiala din 
Sibiiu, având venite însemnate şi acumulând mare 
stoc de depuneri. 

Adunarea generală se va ţine in luna Maiu a. c 

C R O N I C Ă . 
In chestiunea celor 40% şi a taxei de 5%. 

Intr'un ziar german din Cernăuţi s'a publicat încă în 
luna trecută un comunicat al Ministerului de finanţe 
asupra scestei chestiuni, comunicat, despre care ad
ministraţiile noastre financiare, pe cât ştim, nu au cu
noştinţă, şi care în aliniatul ultim nu este chiar clar. II 
dăm, cu toate acestea şi noi aşa, precum l-am găsit: 

Conform hotărârii Ministrului de finanţe de data* 
14 Martie 1921 Nr. 217,232 băncile nu sunt obligate 
a plăti deponenţilor interese după sumele restante 
din schimbul coroanelor (după cele 40%) din ziua 
schimbării până la data răscumpărării chitanţelor. 

Privitor la taxa de 5 % reţinută la bănci Mini
sterul de finanţe va hotărî în fiecare caz singuratic, 
în baza consemnărilor, ce i-se vor prezenta, suma ce 
va fi a se incassa drept taxă. Până'atunci se va con
tinua a se incassa taxa integrală dela suma totală. 

Preţul gazului metan. Printr'un jurnal al Con
siliului de miniştri publicat în «Monitorul Oficial» 
din 17 Aprilie a. c , preţul gazului metan furnizat de 
fântâna Nr. 2 din Sărmăşel fabricei de ciment din 
Turda a fost ridicat cu începere dela 1 Aprilie 1921 
dela 0,08 la 0,80 pentru metru cub. 

Asupra încassărilor efectuate, 10% vor fi vărsate 
statului iar cele 90% rămase, 30% vor fi alăturate 
unui fond pus la dispoziţia ministerului de lu
crări publice şi 60% unui fond destinat ministerului 
comunicaţiunilor şi el va servi exclusiv pentru x cum-
părăturile de ciment. 

Repartiţiunea comenzilor de ciment se va face 
după o înţelegere prealabilă cu ministerul de industrie. 

Ministerul de industrie şi de comerţ este auto
rizat să stabilească preturile maximale pentru toate 
fabrícele ţării, aceste preţuri vor trebui să fie calcu
late în raport cu condiţiumie de muncă speciale 
pentru fiecare din ele şi controlate de organele pre
văzute în ar?. 7 din legea de mai sus. 
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O bursă la Timişoara. După Cluj care a primit 
autorizatiunea de a creiâ o Bursă de mărfuri şi efecte, 
Timişoara ia rândul său vrea să aibă deasemenea o 
bursă. De fapt, această instituţiune a existat in această 
localitate înaintea răsboiului. O bursă întreţinută de 
Uniunea Lloyd fusese deschisă de comercianţii din 
Timişoara în 1912, ea a fost Insă închisă la doi ani 
după declararea răsboiului. 

Ziarele din Timişoara anunţă, Că uniunea Lloyd 
a cerut aprobarea guvernului pentru redeschiderea 
bursei. ' 

Zăcămintele de boxyt. Un consorţiu de finan
ciari români a cumpărat zăcămintele de boxyt (mi-
neraiu de aluminium) din ţinutul Bihor. Contractul 
de vânzare va fi încheiat probabil in curând, preţul 
d e cumpărare va fi de 40 milioane Iei. 

* 
Exportul prin porturile noastre. In cursul 

lunei trecute s'a exportat prin porturile: Gaiaţi, Brăila, 
Balcic şi Orşova, cantităţile următoare de mărfuri: 
8401 vagoane orz şi ovăs; 232 vagoane secară; 159 
vagoane fasole; 310 vagoane petrol brut şi 389 va
goane lemn fasonat. 

Locomotive luate de Germani. Guvernul a 
fost avizat de către delegaţiunea care funcţionează pe 
lângă comisiunea interaliată din Wiessbaden că în 
Germania, s'a regăsit un oarecare număr de loco
motive luate din România de Germani în timpul ocu-
paţtunei. Ministerul de finanţe a fost avizat de acest 
fapt, astfel ca locomotivele în chestiune să fie readuse 
în ţară cât mai curând posibil, fără a mai plăti vamă. 

* 
Bănci în Transilvania. «Gazeta Ardealului> 

anunţă: După anumite informsţiuni recente marile 
instituţii financiare din Budapesta au hotărât de a 
ceda altor bănci majoritatea acţiunilor pe care Ie po
sedă In Băncile din Transilvania. 

Până in .prezent, nu se ştie cui s'au vândut 
aceste acţiuni, dar e mai mult decât sigur că cea mai 
mare parte vor fi achiziţionate de capitalul francez 
şi italian. 

„PIATRA", 
cassă de economii, societate pe acţiuni, Teiuş. 

Domnule acţionar! 
Adunarea generală a băncii «Piatra», ţinută Ia 

5 Martie 1921 a decis fuzioarea cu institutul financiar 
comercial şi industrial «Patrîa» din Blaj. Pe baza 
acestei hotărâri, acţionarii institutului nostru cari doresc 
s i beneficieze de fuzionare, vor primi pentru câte 10 
(zece) acţiuni «Piatra» o acţiune «Patria», în valoare 
nominală de lei 500, dându-li-se voie, ca intru cât 
rm w avea numărul necesar pentru acţiuni întregi, 
să şi-ie întregească, ori cumpărând dela alţii, ori 
plătind de o acţiune «Piatra» Lei 50 (cincizeci). Ceice 
nu vor *a* participe la fuzionare, în schimbul unei 

acţiuni (cu coala de cuponi) vor primi câte lei 50 
(cincizeci) cu ocazia prezentării acţiunii. Prezentarea 
acţiunilor şe va face până ia 31 Maju n. 1921. 

Vă rugăm deci, să vă prezentaţi acţiunile cât 
mai îngrabă, comunicându-ne hotărârea Dvoastre. 
Acţiunile pc«t fi prezentate şi la «Patria» în Blaj. 

T e i u ş , la 11 Aprilie 1921. 

«Piatra», Cassă de economii, societate pe acţiuni. 
Petru SBCIU, T. L. Bitea, 

preşedinte. director. 

PUBLICAŢIUNE. 
Subsemnatul institut ridică etatonul de in

terese la depuneri cu începere din 1 Ianuarie 
1921 st. n. in modul următor: ^ 

Pentru depuneri 5%. 
Darea după interese o solveste institutul. 

Direcţiunea institutului de credit 
i—i şi economii c. s. p. a. Mehadia. 
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DACIA TRAIANĂ", 
INSTITUT DE ARTE GRAFICE, C0MPAC-
TORIE, CASĂ DE EDITURĂ SOC. P. A. 

asortată cu un bogat material şi cu ultimele 
modele de maşini. Primeşte orice comande 
ca: Reviste, broşuri, bilanţe cupoane, acţii, 
borderouri, registre de tot felul, afişe, foi 
volante, cărţi de vizită etc, precum şi Orice 
. imprimate de b i u r o u . • = = . 

Sprijiniţi ziarul naţional independent 

,DACIA TRAIANĂ" 2 - 5 

S I B I I U , P i a ţ a f l e r manii IX r. 7 . 
i i i i i i i i i i i i i i i i i i n i i M i u i t i i i i i i i i i i i H i m i i i i i h i i i i i i i i i i H i i i i i i i m i n i i n i i i i i H i i m n i i i m i t i i a i i i i i i i i l m 

D r g i r i l e , flatorlnţele şi responsabilitatea 
= e o i t e t i M âe sopravesMare = 

de 

! 
Alfred Kormos, 

traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

Preţul Lei 3 — . 

Se poate comandă ta traducător san la Li
brăria arhidiecezană- în Sibila. 
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CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii „UCIA-MARE", societate pe aeţii în Ucia-de-sus se învită la 

a XIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Ucia-de-sus la 15 Malu 1921, la 2 ore p. m., în localul şcoalei gr.-or. din loc, cu următorul 

P R O G R A M : 
/. Deschiderea adunării generale şi designarea unui notar şi 2 verificatori. 
2. Statorirea numărului acţionarilor şi acţiilor ce reprezintă. 
3. Cetirea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1920. 
4. Propunerea direcţiunii şi a comitetului asupra împărţirii venitului curat 
5. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un nou period de 3 ani. 
6. Eventuale propuneri. 
NB. Acţionarii au a-şi depune acţiile conform statutelor. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. 
Direcţiunea. 

Pasiva. 

Lei b. 
Gassa în numărar 19,232-93 
Escont 404,480 — 
Depuneri proprii 6,868-23 
Efecte publice 4,450-— 

Lei b. 
Capital social 10,000-— 
Fond de rezervă 8,309-93 
Fond de binefaceri 108-32 
Depuneri 402,724-89 
Dividendă neridicată 400-— 
Interese trans. anticipate . . . . . . 10,000*— 
Profit curat 3,488*02 

Debit. 

435,031-16 

Contul Profit si Perdere. 
435,031*16 

Credit. 

Lei b. Lei b. 
Interese de escont şi previziuni . . . 5,605-30 

. . . . 300-— 
. . . . 49-— 

. . . 3,488-02 
5,605-30 5,605-30 

Uc ia -de - sus , la 31 Decemvrie 1920, 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Ioan Bărbat m. p. Gheorghe Stanciu m. p. Ioan I. Bărbat m. p. Nicolae Voila m. p. 
Ioan Burs m. p. Avisalom Muntean m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente cu registrele, le-am aflat în deplină con
sonanţă 

Ucia -de-sus , la 2,4 Aprilie 1921. 
Aurel Muşat m. p. Vlasie Muntean m. p. Oprea Băcilă m. p. 

Propunerea direcţiunii şi comitetului de suprav. asupra împărţirii venitului curat. 
Lei b. 
375-26 1. 2 % dividendă acţionarilor . . . . 

2 . -8% fondului de rezervă 
3. 2 % tantiemă dir. şi comit, de suprav. 
4. Supradotaţie acţionarilor 
5. Supradotaţie fondului de rezervă . . 

Lei b. 
200-— 
263-11 

60-51 
400-— 

1,690-07 

6. Remuneraţie dir., comit, de supr. şi funcţ. 
7. Scopuri culturale 
8. Bibliotaca şcolară 

299-07 
200.— 

3,488-02 

Direcţiunea. 
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„ C O D R E A N A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Băseşti. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «CODREANA», societate pe acţii în Bă

seşti, conform §-Ior 4, 19, 33, Vă învită Ia 

a XV-a adunare generala ordinară, 
care se va ţinea în Băseşti, în 18 Maiu 1921, la orele 9 a. mH în localitatea institutului. 

O B I E C T E L E : 
Deschiderea adunărei generale prin preşedinte. 
Constituirea adunărei, designarea prin preşedinte alor 1 notar şi 2 verificatori pentru condu
cerea şi autentificarea procesului verbal, conform §-lui 25 din statute. 
Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare, asupra examinării conturilor 
anuale, stabilirea bilanţului pe anul 1920 şi votarea absolutorului pentru direcţiune şi comi
tetul de supraveghiare. 
Distribuirea profitului neţ anual, conform §-lui 99, punctul a), b), c), d). 
Fixarea dividendei şi a terminului pentru solvirea aceleia pe anul 1920, conform §-lui 33 din 
statute, punctul c). 
Fixarea preţului marcelor de prezenţă, plata direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare, pre
cum şi plata suplementară a directorului executiv şi a funcţionarilor. 

Alegerea alor cinci membri în direcţiune. 
Eventuale propuneri în sensul §-lui 33 din statute, punctul j). 

Direcţiunea institutului. 

Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. 

2. 

3. 

4. 
5. 

6. 

7. 
8. 

Activa. Pasiva. 

Lei b. 
Cassa: în n u m ă r a r e ~ 32,931-66 

în chitante 40'/ 0 dela schimbul 
coroanelor . 140,000'— 172,931-66 

Cambii: 
Cambii de bancă 12,023-50 
Cambii hipotecare ^ 36,036-50 48,060-— 

Credite hipotecare 35,709-50 
Cont-Curent 41,846-40 
Efecte : 31,400-— 
Realităţi < 451-— 
Anticipaţii 3,325-— 
Marfă 225,77494 

559,498-50 

L. b. 
Capital social 100,000-— 
Fond de rezervă 33,500-— 
Fond de pensiune 3,900*— 
Fond cult. şi de binefaceri 164-10 
Fond de dispoziţie 678-58 38,242-68 
Depuneri _ , 354,248-99 
Depozite ,. _ 38,658-65 
Dividendă neridicată 3,876-— 
Interese transitoare . 869-— 
Profit curat 23,603-18 

Debit. Contul Profit şi Perdere 
559,498-50 

Credit 

interese de depuneri 
„ la fonduri _ 

Salare 
Maree de prezenţă 

5,993-85 
2,816-68 

Spese curente L 
Spese la realităţi 
Chirie 
Dare comunală şi erarială 
10°/0 dare după inter, depun. _ 7 

Descrieri: . 
Pretensiuni dubioase _ 12,453-07 
Diferinţa la curs . 7,500-— 

Profit curat T 

B ă s e ş t i , la 31 Decemvrie 1920. 
George Maior m. p., director executiv. 

L. b. 

8,810-53 
12,775-— 

130-— 
7,583-68 
2,582-— 

750-— 
9,022-39 

599-38 

19,953-07 
23,603-18 
85,809-23 

Interese 
Proviziuni . 
Diverse 
Interese după efecte 
Inter, după bani eloc. la alte inst. 
Pretensiuni descrise incassate 
Venite la marfă 

Lei b. 
17,073-19 
1,027-27 
2,035-77 
1,344-70 

526-16 
1,750 — 

62,052-14 

85,809-23 

Teodor Bohăţiel m. p. IuHu Lobonţ m. p 
Dr. Mlhal Pop m. p. 

Gavril Mureşan m. p. 
Petru Rob m. p. 

Alexandra Acbim m. p., cassar. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Antonlu Băliban m. m. 
George Maior ui. p. 

Revăzut şi aflat exacte. 
COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE 

Dr. Alexandru Pop m. p. 

Valerla Cherecheşîu m. p., contabilă. 

Vasile Gavriş m. p. loan Lenghel m. p. 
Alexandru Achim m. p. 

Samoli Urian m. p. 
loan Coste tn. p. 
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„ C A S S A I D E F A S T I 5 A . I 5 E (RE-u.-nii3.ELE) î n S ă i l i e t e . 

CONVOCARE. 
P. T. Membrii ai «Cassei de păstrare (reuniune) în Sălişte», sunt invitaţi Ia 

a XXXVII-a adunare generala ordinară, 
conform §-Iui 15 din statute pe Duminecă în 15 Maiu st. n. 1921, la 3 ore p. nu, în sala festivă a şcoalei 
gr.-or. române din Sălişte, pe lângă următorul 

P R O G R A M : 
/. Deschiderea aduhărei generale şi constituirea ei. 
2. Raportul Direcţiunii. 
3. Raportul Consiliului de inspecţiune. 
4. Stabilirea bilanţului pro 1920, votarea absolutorului şi distribuirea profitului net. 
Domnii membri cu vot decisiv, — adecă aceia, cari sunt trecuţi cu cel puţin 3 luni înainte de 

adunarea generală în registrul membrilor — sunt, în sensul dispoziţiunilor §-lui 10 din statute, rugaţi a şi 
depune părţile de fondare şi documentele de plenipotenţă la cassa institutului cel mult până la 12 Maiu 
1921, iar la institutele, cari sunt membre la «Solidaritatea-», până la 10 Maiu 1921. 

S ă l i ş t e , la 21 Aprilie 1921. Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasiva . 

Lei b. 
Cassa în numărar şi bon de 40°/„ _ 1.586,73589 
Monete 52,060-98 1.638,796-87 
Capitale elocate la alte bănci 522,225-— 
Cambii 156,802-50 
împrumuturi hipotecare 181,118-18 
Credite de Cont-Curent 2.411,440-63 
Credite personale 41,524-— 
Efecte publice şi diverse acţii 3.231,415-— 
Casele institutului 47,000-.„ 
Mărfuri şi cereale 1.266,210-23 
Prăvălia 250,000-— 
Depunerea înfiinţândului spital, Sălişte 69,531-85 
Depunerea fondului de pensiuni 40,010-23 
împrumut din fondul de binefaceri 24,774-04 

Diverse conturi debitoare 235,987-87 
Interese transitoare de efecte . 31,244-80 

10.148,082-20 

L. b. 
Capital societar 500,000-_ 
Fondul general de rezervă 125,000-— 
Fondul special de rezervă 33,385 91 
Fondul de pensiuni 40,010-23 f 
Fondul de binefaceri 24,774-04 
Fondul spitalului public, Sălişte 69,531-85 292,702-03 
Depuneri spre fructificare 8.706,081-12 
Diverse conturi creditoare 341.594-52 
Intesese transitoare anticipate pro 1921 4,782-06 
Dividende neridicate 5,591-— 
Profit transpus din anul trecut 989-52 
Profit net 296,341-95 297,331-47 

10.148,082-20 

Debit . Contul Profit şi Perdere. Credit . 

Lei b. 
I n t e r e s e : 

pentru depuneri spre fructificare 158,021-97 
S p e s e : 

salare, adaus de scumpete şi relut de 
cvartir 114,431-28 

imprimate, registre, porto, diverse 30,621-01 
maree de prezenţă _ 6,150-— 

C o n t r i b u ţ i u n e : 
directă . 12,690-35 
10°/o după interesele depuneriior 15,800-75 

Profit transpus din anul trecut -
Profit net 

151,202-29 

_ 989-52 
_ 296,341-95 

28,491-10 

297,331-47 
635,046-83 

L. b. 
Profit transpus din anul trecut 989-52 
I n t e r e s e : 

dela cambii 18,938-69 
dela împrumuturi hipotecare 23,578-89 
dela credite de Cont-Curent 95,377-02 
dela credite personale 7,039-01 
dela depuneri proprii 1,653-27 
dela efecte _ 91,666-86 238,253-74 

Chiria 1,000 — 
Profit la monete 95,291-80 
Profit dela cereale şi mărfuri 78,365-50 
Proviziuni, venit dela prăvălie şi altele 221,146-27 

635,046-83 
La finea anului 1919 au fost 405 membri, în anul 1920 au întrat din nou 28 membri, au repăşit 12 membri, la finea anului 

1920 au fost 421 membrii cu 5000 părţi de fondare. 
S ă l i ş t e , la 31 Decemvrie 1920. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. Nicolae Cotnşa m. p , prezident. C. Her ţ ia m. p., d i rector execut iv . 

Ioan Chirca m. p. Dr. Ioan Lupaş m. p. ionel Comşa m. p. Dr. Dumitru Borcia m. p. Nicolau Henţiu m. p. 
Dumitru Lăpădat m. p. Ioan D. Bârsan m. p. Ioan Popa m. p. Nicolae Jurca m. p. 

Subsemnatul Consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în cons. cu registrele Institutului 
S ă 1 i ş t e , la 21 Aprilie 1921. 

Dumitru St. Herţia m. p. Constantin Criştiu m. p. Antonie German m. p. 
Dumitru I. Moga m. p. Ioan Schitea m. p. 
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